

●梅可华

图书情报人物 (3): 柳诒徵

柳诒徵 (1880.2.5~1956.2.3), 字翼谋, 晚号劬堂, 又号盩山叟, 是江苏省丹徒县人。他7岁时, 父亲柳泉去世, 从此全靠母亲鲍还珠苦心督教, 通读四书五经, 旁及诗史, 苦学成材。1895年他赴金坛应科举考试, 报考经古学门, 试卷诗文都用篆字写成, 居然中试成为秀才。学台批阅他的试卷后加批:“未冠能此, 可称妙才”。1899年, 应岁试列一等三名。难怪乎后来他成为我国近代著名的史学家、文学家、书法家和图书馆事业家。他一生致力于祖国的文化教育事业, 特别是在培养人才、著书立说、弘扬祖国文化和保护祖国文化遗产方面, 做到了“鞠躬尽瘁, 死而后已”。1988年秋, 江苏学术界在南京大学隆重举行纪念会, 介绍近代江苏省著名史学家柳诒徵、邓之诚和陈恭禄等多人的生平业绩和学术成就, 以崇礼前人, 鼓励后进。

柳诒徵出身寒微, 富于自立奋斗精神, 18岁时就自立门户, 靠授徒糊口, 谢绝亲族接济。1901年, 经人介绍到南京江楚编译局, 担任教科书编写工作, 深得总纂缪荃孙的赏识, 所编的《历代史略》, 从唐虞三代到明末, 系统地把我国历代史事沿革叙述出来, 是我国第一部新式历史教科书。1903年, 随缪荃孙去日本考察教育, 先后两月深入了解日本现代教育发展的历史和现状, 每天写成日记。缪为了上报考察情况, 嘴他根据日记写成《日游汇编》, 对我国发展现代

教育起了推动作用。这一年, 在南京创办了第一所小学“恩益学堂”, 他被聘为历史教员, 茅以升、宗白华、陈方恪等著名科学家、文学家都出自他的门下。1908年, 两江师范学堂聘他为历史教员, 他扬榷古今, 辩证学术, 见解宏通, 深受师生敬佩。次年, 受任镇江府中学堂监督及镇江县临时议会议长。1913年, 转任北京明德大学历史教员。1916年南返, 就任南京高等师范学堂国文、历史教员, 并兼任河海工程学校教员。1925年, 转任北京女子大学教授。1927年, 南返。

柳诒徵在南京高等师范学堂 (1921年改名东南大学) 任教10年 (1916~1925) 期间, 著作很多, 其中特别是长达70万字的《中国文化史》讲稿, 参考各种论著报刊600多种, 内容博大精深, 无所不包, 实际上包含了政治史、法制史、经济史、学术思想史、科技史、民族史和宗教史等, 可以说是百科性的专题史。该著作采用夹叙夹议方法, 引述一段原始资料, 接着是一段评论, 既不是枯燥无味的考证, 也没有不着边际的空说, 真可以说是广征博引, 有引人入胜之功, 曾先后正式出版修订两次, 深受读者欢迎。

近来, 为了编写《南京图书馆馆志》和参加柳诒徵诞辰107周年纪念会, 南图编了《柳诒徵先生生平著述目录》, 包括: 1. 已发表的论文172篇、旧体诗49首; 2. 已出版

的专著 29 种 85 册；3.未发表的论文 26 篇；4.未出版的专著 28 种 44 册。柳诒徵这些论著是给后人留下的宝贵文化遗产。

1927 年，东南大学改名为国立第四中山大学，由著名教育家张乃燕主持。柳诒徵被任命为国立第四中山大学筹备委员。当时，不少人劝他出任文学院院长，职高位崇，他却力辞不就，独有意接办缪荃孙创办的图书馆事业，——国立第四中山大学国学图书馆。1927 年 7 月 1 日，他接任馆长职务后，就立即清点古籍藏书。当时，馆藏古籍 177234 册（内含八千卷楼善本 50275 册），规定历年密藏的善本一律对外阅览。国学图书馆职工晚要值宿，夏要晒书，图书进出，手续严密。为了照顾外地学者，建立了“住馆读书章程”，并提供膳宿。比如，蔡尚思、吴天石和郑鹤声等都曾住馆读书。其中，蔡尚思曾著文指出：“柳先生为我提供读书方便最多，给我讲为学之道最多，给我讲历史掌故最多，对我鼓励最多，又是最使我感动的长者，使我终身铭感。”柳诒徵处处为读者着想，千方百计发挥图书的作用。10 年中，共编印馆藏古籍目录 30 册，编印具有学术史料价值的《国学图书馆年刊》10 册。他还亲自编选馆藏珍贵稿本秘籍百余种，影印对外发行，并与兄弟图书馆交换，以增加馆藏，为读者所称道。在馆内分任编目、考订工作的都是他东南大学的学生，如范希曾、缪凤林、王架吾和周慈等。他们精通文史，熟悉目录学，能辨章学术，考镜源流，分别部属，条分缕析。柳诒徵对馆员指导教育才方，注意开展学术研究，提倡岗位成材。同时他以身作则、踏实苦干的工作作风，使全馆 28 个馆员团结一心，在工作上取得了巨大的成绩。在经费极端困难的情况下，十年间使馆藏增加到 24 万余册，实属不易。

1937 年，抗日战争爆发。柳诒徵为保存古籍，将善本装成 110 箱，寄存朝天宫故

宫博物院南京分院密库。同时，将善本中 3 万册资料性的地方志和丛书分装 50 箱，经运河运至苏北兴化县，分藏在中圩罗汉寺、观音阁和盛庄三处。1938 年，应浙江大学校长竺可桢之约，去江西泰和讲学。由于忧国伤时，在讲台上中风病倒。1942 年，到重庆，任国立中央大学文学院研究生导师。

多年来，柳诒徵对国学图书馆藏书魂牵梦系。1946 年 8 月 1 日，该馆正式恢复对外开放，并编印《现存馆书目录》两册。同时，将记录 1937~1947 年馆藏历劫过程的文件和信函汇编成《盗山牍存》，使后人有所了解。1947~1948 年，先后被任命为国史馆纂修和国史馆馆刊副主编，并被聘任为中央研究院院士。

柳诒徵是坚定的爱国主义者。他热爱人民，忠于人民。1931 年“9.18”事变后，他义愤填膺，立即在国学图书馆举办“国难展览会”，展出有关图书、报刊和资料，以唤起民众，激发国人的爱国热情。以后每年“9.18”纪念日，他都举办“国难展览会”，宣讲国难历史，全馆素食一天，以资纪念。1948 年底，在国民党政权行将崩溃前夕，他通过柳亚子和郑振铎等，知道中国共产党重视祖国的文化遗产，因此，对国民党要把珍贵馆藏运至台湾的指令，采用拖延做法，从而使八千卷楼善本书全部保存下来，203000 册馆藏一册不少地归还给人民。

1949 年 3 月 20 日，柳诒徵辞职退休，返回上海。上海解放后，市长陈毅同志聘任柳诒徵、徐森玉、沈尹默和顾颉刚等担任上海市文物保管委员会委员，柳任图书组主任，为上海图书馆的古籍藏书奠定了良好的基础。1951 年 3 月，上海市军事管制委员会聘任顾颉刚、柳诒徵和顾廷龙等人为上海图书馆筹备委员会委员。1952 年 7 月 22 日，上海图书馆正式开幕，柳诒徵参加了盛典。

1954 年，柳诒徵虽然年迈体弱，行动

●朱发平

中华苏维埃中央图书馆史略

1991年是中央革命根据地创建60周年。在此，根据了解和调查，对我党第1个国家级中央图书馆——中华苏维埃中央图书馆的史略做一简介。

一、成立背景

1929年1月，毛泽东、朱德和陈毅率领红四军主力退出井冈山向赣南、闽西进军，尔后在赣南、闽西几经转战和分兵，使那里的工农武装割据迅速发展。1930年3月，赣西南和闽西苏维埃政府分别成立。6月，又组建了红一军团。这标志着赣西南和闽西革命根据地已经形成。8月，红一军团和红三军团合编为红一方面军，驰骋于赣西南和湘东广大地区，不仅将赣西、赣南革命根据地和游击区连接在一起，建立了江西省苏维埃政府，而且打通了湘鄂赣革命根据地的联系，出现了“百万工农齐踊跃，席卷江西直捣湘和鄂”的大好革命形势。中央正式决定赣西南和湘鄂赣边特区为全国苏维埃区域的中心，赣西南革命根据地被称为中央革

命根据地，简称中央苏区。在此，红一方面军与根据地人民一道，在毛泽东、朱德、彭德怀、滕代远的指挥下，连续取得了三次反“围剿”的伟大胜利。到1931年底，赣西南、闽西两个革命根据地联成一片。1931年11月7~20日，第1次全国苏维埃代表大会在瑞金叶坪村召开，宣告了中华苏维埃共和国成立。11月27日，中央执行委员会召开了第1次会议，组建了临时中央政府。

第1次全国苏维埃代表大会的召开和临时中央政府的成立，使全国苏维埃运动有了总的领导机关，对于中国革命有着极大的意义。这时，中国共产党苏区中央局也迁驻瑞金。这不仅使瑞金成为中央革命根据地的中心，而且使瑞金成为全国革命的领导中心。在第1次苏维埃代表大会上，决定将瑞金改为“瑞京”。

1929年3月，红军攻克汀州（现福建省长汀县）后，得到了毛铭新印刷所。1931年春，闽西苏维埃政府筹办了闽西列宁书局。同年冬，中央临时政府成立后，很快就在叶坪的下陂坞办起了中央苏区印刷厂，组

困难，但仍学习马克思主义理论，孜孜不倦，辑录《中国奴隶制史料》和《人民生活史料》，以嘉惠后人。

柳诒徵毕生尽瘁于文化教育事业。从思益学堂到国立中央大学，桃李满天下；从国学图书馆到上海图书馆，为保护祖国文化遗产

奋斗终身。他一生著作等身，全力为国家培养人才。他为人正直不阿，品德高尚，热爱祖国，忠于人民，是值得后人效法的楷模。

（作者单位：南京图书馆。来稿时间：1990.10.。编发者：丘峰。）

library to the great culture with mang fact and date.

The library —— nuture

The library work —— benifit.

G250—05

Re-thinking of "Being Unfit for a Higher Post but Unwilling to Take a Lower One" — A Discussion on the Two Forms of Developing Information Service in Public Libraries / Wang Hanhua // Bulletin of the Library Science in China / China Society of Library Science. —1991, 17(2).—61~66

There are two forms of information work in public libraries, one is document service, the other is information service. In the recent years, under the influence of various kinds of factors, the document service has been considered a lower level work than the information service. As a result, an phenomenon of " being unfit for a higher post but unwilling to take a lower one" appears in the public library services. The author thinks that for the present the basic service for public libraries remains the same document service, and one of the important reasons for being unfit for a higher post "is just" unwilling to take a lower one. The author also predicts that the public library services should and could scale new heights with the trend of times.

Public libraries —— Document services

Information services —— Commet

G252.

Outstanding Figures of the Library and Information Circles (3): Liu Yizheng / Mei Kehua // Bulletin of the Library Science in China / China Society of Library Science. —1991, 17(2).—67~69

Liu Yizheng (1880—1956) was a modern Chinese famous historian, writer, calligrapher, and library scientist. 172 pieces of papers, 49 Chinese old-style poems and 85 volumes 29 catagories, of monographs by written by him were published. Moreover, there are 26 pieces of papers and monographs of 28 catagories unpublished. In 1927, he held the post of Director of the Fourth National Zhongshan University Library. In 1949, he was a member of the Preservation of Cultural Relics Committee in Shanghai and head of the Library Section. In 1951, He was engaged as a member of Shanghai Library Preparatory Committee.

Scientists —— China

Liu Yizheng —— Biography

G250—092

A Brief History of the China Soviet Central Library / Zhu Faping // Bulletin of the Library Science in China / China Society of Library Science. —1991, 17(2).—69~72

The China Soviet Central Library was the first library on a national level set up by the